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«Patientnaam»
«Adres» «Huisnummer»
«Postcode»  «Woonplaats»
Eindhoven, 8 september 2015
Betreft: Vragenlijst patiënttevredenheid
Geachte heer/mevrouw,
In het tweede kwartaal van 2015 bent u vanwege problemen met uw hart in zowel het St. Jans Gasthuis in Weert als in het Catharina Ziekenhuis in Eindhoven geweest. Het kan ook zijn dat u alleen in het St. Jans Gasthuis bent geweest, maar dat uw medische situatie wel in het Catharina Ziekenhuis is beoordeeld.

Omdat wij de samenwerking tussen beide ziekenhuizen voor onze patiënten willen verbeteren vinden wij het belangrijk om te weten hoe u de zorg in beide ziekenhuizen heeft ervaren. Zo kunnen wij de kwaliteit van onze zorg verder verbeteren. Daarom vragen wij u of u een vragenlijst zou willen invullen.
Vragenlijst
Het invullen zal ongeveer 10 à 15 minuten van uw tijd in beslag nemen. U kunt de vragenlijst in bijgevoegde retourenvelop, zonder postzegel, aan ons terugsturen. Wij hopen uw reactie vóór 23 september 2015 te mogen ontvangen. 
Aarzel niet uw mening te geven: van uw (positieve en negatieve) ervaringen leren wij als ziekenhuizen het meeste. Indien u op één of meerdere vragen het antwoord niet precies weet, kunt u het invulveld gerust leeg laten. 

Vertrouwelijk

We behandelen al uw onderzoeksgegevens anoniem en strikt vertrouwelijk. We kunnen geen relatie leggen tussen uw contactgegevens en uw antwoorden. De gegevens worden uitsluitend gebruikt voor het onderzoek naar de kwaliteit van de verleende zorg. Meedoen aan dit onderzoek is geheel vrijwillig en heeft geen gevolgen voor uw behandeling of verzekering. 

Vragen

Heeft u vragen naar aanleiding van deze brief of over de vragenlijst, neemt u dan gerust contact met ons op.
Wij danken u bij voorbaat hartelijk voor uw medewerking. 

Met vriendelijke groet,
Dr. Daniela Veldman-Schulz
Projectleider
Tel.: 040 239 99 61
Email: daniela.schulz@catharinaziekenhuis.nl
