BİLGİLENDİRİLMİŞ GÖNÜLLÜ OLUR FORMU
Koç Üniversitesi Nefroloji öğretim üyesi Prof. Dr. Mehmet Kanbay tarafından kalori sağlamak amaçlı fruktoz (meyve şekeri) tüketim hızının yavaş olması halinde vücuda zararlı etkisinin daha az olup olmayacağı konusunda yürütülen araştırmaya katılımınız rica olunmaktadır. Bu bir araştırma çalışmasıdır. Bu çalışmada katılımınız tamamen gönüllülük esasına dayanır. Lütfen aşağıdaki bilgileri okuyunuz ve katılmaya karar vermeden önce anlamadığınız her hangi bir şey varsa çekinmeden sorunuz. 
ÇALIŞMANIN ADI: Hızlı ve Yavaş Fruktoz Alımının Metabolik Etkileri Gösteren Ürik asit, Laktat, Fosfor ve FGF-21 Seviyeleri Üzerine Etkisi
ÇALIŞMANIN AMACI
Bu araştırmanın amacı; fruktoz (meyve şekeri) tüketim hızının vücuda etkilerini ortaya çıkarmaktır.
PROSEDÜRLER
Araştırmaya sizin dışınızda tahminen 30 kişi katılacaktır ve 120 dakika kadar sürecektir. Bu çalışmaya katılmak tamamen gönüllülük esasına dayanmaktadır. Çalışma, sağlıklı erişkin bireylerde yapılacaktır. Çalışmanın amacına ulaşması için sizden beklenen, son 24 saat ağır egzersiz yapmamanız ve araştırmanın yapılacağı günden bir önceki gece 24.00'dan itibaren bir şey yememeniz ve içmemenizdir, çalışma sabah 8.00'de başlayacaktır. Dahil edildiğiniz gruba göre 500 ml elma suyunu 5 dakikada veya 60 dakikada içmenizdir. Size çalışmanın başında koldaki toplar damardan (median ven) bir damar yolu açılacak ve sizden 0., 15., 30., 60. ve 120. dakikalarda ve 5 ml olmak üzere toplam 5 defa kan örneği alınarak incelenecektir. Bu araştırma için daha önce de belirtildiği gibi 5 kez damar yolu yardımıyla kan alınacaktır, toplamda bir defa girişim yapılmış olacaktır. Kan alma işlemi sırasında çok küçük bir alanda morarma gibi olumsuz etkilenmeler olabilir, bu durum sağlığınız açısından ciddi bir risk teşkil etmemektedir. Değerler elde edildikten sonar kalan kan ürünlerı tıbbi atık yönetmeliğine uygun şekilde “Uluslararası Biyotehlike” amblemi ile “DİKKAT TIBBİ ATIK” ibaresini taşıyan kırmızı renkli plastik torbalarda toplanacak ve büyükşehir belediyesi tarafından bertaraf edilecektir.

OLASI RİSKLER VE RAHATSIZLIKLAR
Kan alma işlemi sırasında çok küçük bir alanda morarma gibi olumsuz etkilenmeler olabilir, bu durum sağlığınız açısından ciddi bir risk teşkil etmemektedir.
TOPLUMA VE/VEYA DENEKLERE OLASI FAYDALARI 
Çalışma, bize en önemli sağlık sorunlarının gelişmesinde önemli rolü olan fruktoz (meyve şekeri) tüketenlerde halk sağlığını korumaya yönelik ne gibi önlemler almamız gerektiği ile ilgili yol gösterici yeni bilgiler sunabilir. 

GİZLİLİK
Bu çalışmayla bağlantılı olarak elde edilen ve sizinle özdeşleşmiş kimliğinizi ortaya çıkaracak kayıtlar gizli tutulacak, kamuoyuna açıklanamayacak; araştırma sonuçlarının yayımlanması halinde dahi kimliğiniz gizli kalacaktır. İzleyiciler, yoklama yapan kişiler, etik kurul, kurum ve diğer ilgili sağlık otoritelerinin sizin orijinal tıbbi kayıtlarınıza doğrudan erişimleri bulunacak ancak bu bilgilerin gizli tutulacak, yazılı bilgilendirilmiş gönüllü olur formunun imzalanmasıyla sizin veya kanuni temsilciniz söz konusu erişime izin verebilir. Gizlilik tanımlanmış bir kodlama prosedürüyle sağlanacak ve kod çözümüne erişim yalnızca çalışmanın sorumlusu araştırmacıyla sınırlı kalacaktır. Tüm veriler, sınırlı erişime sahip güvenli ve şifreli bir veritabanında tutulacaktır.  
KATILIM VE AYRILMA
Bu çalışmanın içinde olmak isteyip istemediğinize tamamı ile bağımsız ve etki altında kalmadan karar verebilirsiniz. Bu çalışmaya gönüllü olarak katılmaya karar vermeniz halinde dahi, sahip olduğunuz her hangi bir hakkı kaybetmeden veya herhangi bir cezaya maruz kalmadan istediğiniz zaman çekilebilirsiniz. Çalışmadan çekilmek isterseniz bir cezası yoktur ve sahip olduğunuz faydaları kaybetmezsiniz.  
ARAŞTIRMACILARIN KİMLİĞİ
Bu araştırma ile ilgili herhangi bir sorunuz veya endişeniz varsa, lütfen iletişime geçiniz:

Prof. Dr. Mehmet Kanbay

Koç Üniversitesi Hastanesi

Nefroloji Bölümü

T: 08502508250

E: mkanbay@ku.edu.tr
Bilgilendirilmiş gönüllü olur formundaki tüm açıklamaları okudum. Bana yukarıda konusu ve amacı belirtilen araştırma ile ilgili yazılı ve sözlü açıklama aşağıda adı belirtilen hekim tarafından yapıldı. Araştırmaya gönüllü olarak katıldığımı, istediğim zaman gerekçeli veya gerekçesiz olarak araştırmadan ayrılabileceğimi biliyorum. Söz konusu araştırmaya, hiçbir baskı ve zorlama olmaksızın kendi rızamla katılmayı kabul ediyorum. 
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