Patientinformation

 Kemoterapi med Taxol og Xeloda

.

Hvordan foregår behandlingen

De to stoffer gives i kombination. Taxol (et planteekstrakt fra Taxtræet) gives i en blodåre hver 3. uge. Capecitabine gives som tabletter. Tabletterne der skal synkes hele, indtages to gange om dagen – morgen og aften - 14 dage i træk. Herefter skal De holde en uges pause og  genoptage behandlingen. Behandlingerne gives ambulant. Inden de starter behandling vil De blive undersøgt af en læge og desuden få foretaget hjertediagram (EKG), blodprøver, scanning og røntgenundersøgelse.

Før hver af de følgende  behandlinger  vil De blive set af en læge samt få taget blodprøver. 

Behandlingen fortsætter, så længe Deres sygdom er uforandret eller i bedring, medmindre De 

ønsker at stoppe behandlingen, eller der opstår alvorlige bivirkninger.

Mulige bivirkninger til behandlingen

De mest almindelige bivirkninger er kvalme, opkastning,  diarre, træthed, hårtab, udtørring af 

huden (specielt hænder og fødder)og slimhindereaktioner herunder mundbetændelse.

Disse bivirkninger vil oftest kunne afhjælpes med medicin.

Begge stoffer kan påvirke knoglemarvsfunktionen (kroppens evne til at danne blod), og dette er årsagen til, at vi hver uge tager blodprøver for at følge, hvorledes knoglemarven fungerer. 

Imellem behandlingerne kan knoglemarven være påvirket, således at modstandskraften overfor infektion og blødning er nedsat. Dette kan kræve både blodtransfusion og behandling med antibiotika, såfremt De får feber. I tilfælde af blødning, feber eller andre symptomer, skal De kontakte afdelingen .

Behandling med Taxol kan give allergiske reaktioner, der viser sig som kløende hududslæt eller i værste fald som påvirkning af blodtrykket og/eller åndenød. For at undgå disse reaktioner vil De blive behandlet med forebyggende medicin (binyrebarkhormon) før De bliver behandlet med Taxol.

I enkelte tilfælde er der set påvirkning af hjerteaktionen. Hvis De skulle få symptomer på påvirket hjertefunktion, vil Taxolbehandlingen blive afbrudt, og De vil blive behandlet for de opståede symptomer. Af andre sjældne forbigående bivirkninger  kan nævnes følelsesløshed i fingre og tæer, led - , muskel – eller knoglesmerter, hovedpine og ændret smagsfornemmelse.

Eventuelle forholdsregler
På grund af risiko for fosterskader vil kvinder i den fødedygtige alder få foretaget en graviditetstest (blodprøve) inden kemoterapi påbegyndes. Mænd samt kvinder i den fødedygtige alder, skal anvende sikker svangerskabsforebyggelse i behandlingsforløbet med kemoterapi og 3 måneder efter denne behandling er afsluttet.

Sikre svangerskabsforebyggende midler er for kvinder spiral eller p-piller, og for mænd kondom (Sundhedsstyrelsens anvisning). Kvinder der ammer , skal ophøre med dette for at beskytte barnet mod kemoterapien.
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Fase II undersøgelse af Taxol og Carpecitabine til behandling af patienter med dissimineret/recidiverende planocellulært karcinomi hoved/halsområdet.

Videnskabsetisk Komite j.nr. (KF) 02-046/99. Lægemiddelstyrelsen jr.nr. 2612-1030.


